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На двор'еНа двор'е  

ХА ЛОД НЫ ВЕ ЦЕР 
З БАЛ ТЫ КІ

Да во лі вет ра на і даждж лі ва бу дзе ў нас 
на пра ця гу пра цоў на га тыд ня, па ве дам-
ля юць у Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід-
ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 
за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды.

У Гід ра мет цэнт ры па ве да мі лі, што на пра ця гу 
тыд ня ў Бе ла ру сі бу дуць гас па да рыць ат мас-
фер ныя фран ты і ха лод ныя па вет ра ныя ма сы, 
якія па сту па юць з Бал тый ска га мо ра. У аў то рак 
ат мас фер ныя фран ты пры ня суць на боль шую 
част ку тэ ры то рыі кра і ны даж джы, якія бу дуць 
су пра ва джац ца па ры віс тым вет рам. Тэм пе ра ту-
ра па вет ра ўдзень — не вы шэй за 6—11 цяп ла. 
Хо лад на і мок ра ча ка ец ца і ў се ра ду, ка лі за ха ва-
ец ца даждж лі вае з па ры віс тым вет рам на двор'е. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 2 
да плюс 8 гра ду саў, удзень — 7—13 цяп ла.

У чац вер ча ка ец ца част ко вая зме на на двор'я, 
якое ста не больш ня ўстой лі вым, але ўдзень у 
паў днё вых ра ё нах кры ху па цяп лее. Уна чы ў асоб-
ных ра ё нах прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. 
Удзень прый дзе чар го вая сіс тэ ма ат мас фер ных 
фран тоў, якія змя шча юц ца з За ход няй Еў ро пы, 
яна вы клі ча на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 
даж джы. За ха ва ец ца па ры віс ты ве цер. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 2 да плюс 
8 гра ду саў, удзень — 8—14 цяп ла, а па поўд ні 
кра і ны па вет ра пра грэ ец ца да 16 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Ава рыя 
на пе ра ез дзе

У ня дзе лю а шас нац ца тай га дзі не на не-
рэ гу лю е мым пе ра ез дзе по бач са стан цы-
яй Юш ке ві чы пад Ба ра на ві ча мі ад бы ла ся 
ава рыя з удзе лам двух цягнікоў і гру за ві-
ка, што пе ра во зіў бу ра кі.

Пры чэп гру за-
ві ка МАЗ спа чат ку 
су тык нуў ся з цеп-
ла во зам цягніка
№ 652 Брэст—
Мінск, ад уда ру яго 
вы кі ну ла на су сед-
нія пу ці, дзе на пры-
чэп на ехаў цягнік №607 Мінск—Брэст. Са мае 
га лоў нае, што ў ава рыі ні хто не па цяр пеў. Ку заў 
да су тык нен ня па спеў пра ехаць пу ці, та му ўдар 
прый шоў ся на пры чэп.

Як па ве да міў афі цый ны прад стаў нік Брэсц ка-
га аб лас но га ўпраў лен ня МНС Сяр гей МАШ НОЎ, 
у вы ні ку ава рыі цеп ла во зы абод вух цягнікоў 
атры ма лі ме ха ніч ныя па шко джан ні. Спат рэ біў ся 
час, па куль бай цы пад раз дзя лен няў Ба ра на віц-
ка га га рад дзе ла МНС з да па мо гай бен за рэ заў 
вы ня лі фраг мен ты пры чэ па і ачыс ці лі пу ці. За-
тым цягнік №652 быў ад бук сі ра ва ны на стан цыю 
Па га рэль цы для за ме ны цеп ла во за. Цеп ла воз 
су стрэч на га цягніка за мя ні лі на стан цыі Ба ра-
на ві чы-Па лес кія. Та кім чы нам, за трым ка ру ху 
пер ша га са ста ва скла ла 3 га дзі ны 54 мі ну ты, 
дру го га — 4 га дзі ны 45 мі нут. Не дзі ва, што да 
поз ня га ве ча ра ў гэ ты дзень цяг ні кі пры бы ва лі 
ў Мінск са спаз нен нем. Пра ва ахоў ныя ор га ны 
пра вод зяць пра вер ку зда рэн ня.

Неш та мно га апош нім ча сам ава рый зда ра-
ец ца на не рэ гу лю е мых пе ра ез дах, хоць яны і 
асна шча ныя свет ла вой і гу ка вой сіг на лі за цы яй. 
Яшчэ на па мя ці страш ная ава рыя ў Іва наў скім 
ра ё не з гі бел лю дзя цей... Ва дзі це лі на су пе рак 
зда ро ва му сэн су вы бі ра юць ры зы ку. Ня ўжо трэ-
ба паў сюль вяр тац ца да шлаг ба у маў?

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by



Па хмур нае на двор'е ў 
Клі ча ве ў мі ну лую су бо ту 
цал кам кам пен са ва ла ся 
шчас лі вы мі ўсмеш ка мі 
тых, ка му воб ласць аба-
вя за на ка ра ва ем ва гой у 
1 міль ён 176 ты сяч тон. Ме-
на ві та столь кі сё ле та бы ло 
на ма ло ча на збож жа сель-
ска гас па дар чы мі ар га ні-
за цы я мі Ма гі лёў скай воб-
лас ці — на 150 ты сяч тон 
больш, чым ле тась. А з улі-
кам усіх ка тэ го рый (фер-
ме ры, на сель ніц тва) — 
1 міль ён 240 ты сяч тон.

Най леп шыя кам бай не ры, 
аг ра но мы, кі роў цы і ўсе тыя, 
хто пры клаў свае на ма ган ні 
для атры ман ня та ко га важ ка-
га ўра джаю, бы лі ад зна ча ны 
доб ры мі сло ва мі і ўзна га ро да-
мі. Прад стаў ні кі 21 ра ё на воб-
лас ці прай шлі ўра чыс тай ка-
ло най па цэнт раль най ву лі цы 
аб ноў ле на га да свя та го ра да. 
Па він ша ваць іх з да сяг нен ня мі 
ва ўбор цы збож жа вых пры еха-
лі кі раў ніц тва воб лас ці на ча ле 
са стар шы нёй абл вы кан ка ма 
Ула дзі мі рам Да ма неў скім, 
на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
Бе ла ру сі Мі ха іл Ру сы, ін шыя 
вы со ка па стаў ле ныя гос ці, дэ-
пу та ты, ве тэ ра ны і Ге роі Са цы-
я ліс тыч най Пра цы, дэ ле га цыі 
Бран скай воб лас ці Ра сіі, роз-
ных рэ гі ё наў Бе ла ру сі.

Най леп шых вы ні каў па вы-
твор час ці збож жа з ад на го 

гек та ра сель гас угод дзяў да-
сяг ну лі Шкло ўскі, Ма гі лёў скі і 
Хо цім скі ра ё ны. А най больш 
вы со ка га ва ла во га збо ру 
збож жа (больш за 100 ты сяч 
тон) — хле ба ро бы Шкло ўска-
га, Ма гі лёў ска га, Го рац ка га і 
Мсці слаў ска га ра ё наў. Лі да-
ра мі па ўбор цы ся род сель-
ска гас па дар чых ар га ні за цый 
ста лі «Аг ра кам бі нат «За ра» 
Ма гі лёў ска га ра ё на (на ма ло-
ча на больш за 30 ты сяч тон 
збож жа пры ўра джай нас ці 
90 ц/га) і ААТ «Алек санд-
рый скае» Шкло ўска га ра ё на 
(38 ты сяч тон пры ўра джай-
нас ці 77,5 ц/га).

Го рад пры маў удзель ні каў і 
гас цей свя та ба га ты мі ганд лё-
вы мі ра да мі, ін тэр ак тыў ны мі і 
кан цэрт ны мі пля цоў ка мі, спар-
тыў ны мі спа бор ніц тва мі і ві до-

вішч ны мі прад стаў лен ня мі. 
Шмат бы ло тан цаў і спе ваў 
у на род ным сты лі. Клі чаў не 
шка да ваў апла дыс мен таў ар-
тыс там Ма гі лёў скай аб лас ной 
фі лар мо ніі і зор кам бе ла рус-
кай эст ра ды, з за да валь нен-
нем спя ваў ра зам з Ана то лем 
Яр мо лен кам і яго за слу жа ным 
ка лек ты вам «Сяб ры». Сім вал 
клі чаў ска га свя та — «Рог да-
стат ку» — быў уста ля ва ны на 
Цэнт раль най пло шчы го ра да 
на пя рэ дад ні Да жы нак. Яго 
аў тар — зна ка мі ты ма гі лёў скі 
скульп тар Анд рэй Ва раб' ёў.

А ў га рад скім пар ку яшчэ 
да па чат ку асноў най пра гра мы 
фес ты ва лю-кір ма шу быў ад-
кры ты па мят ны знак ва ен ным 
жур на ліс там Ма гі лёў шчы ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by

Жні во-2017Жні во-2017   ХЛЕ БА РО БАМ 
ПРЫ СВЯ ЧА ЕЦ ЦА

На Мін шчы не пад вя лі 
вы ні кі сель ска гас па дар-
ча га го да на аб лас ным 
свя це «Да жын кі», якое 
прай шло ў Сма ля ві чах. 
Аг ра рыі цэнт раль на га рэ-

гі ё на за бяс пе чы лі чвэрць 

ва ла во га збо ру па кра і-

не і за ня лі дру гое мес-

ца па ўра джай нас ці. Па 

вы ні ках аб лас но га спа-

бор ніц тва пе ра мож цам 

стаў Дзяр жын скі ра ён, а 

лі да рам па ўра джай нас-

ці — Ня свіж скі: больш як 

65 цэнт не раў на круг.

— Мін шчы на мно гія га ды 
ўтрым лі вае сла ву га лоў най 
жыт ні цы кра і ны. Ця пе раш няе 
жні во пра хо дзі ла ў скла да ных 
умо вах, вы пра боў ва ю чы нас на 
тры ва ласць. Але рэ гі ё ну ўда-
ло ся да сяг нуць вы ні ку амаль у 
два міль ё ны тон. Гэ та — за слу-
га на шых лю дзей, — пад крэс ліў 
стар шы ня Мі набл вы кан ка ма 

Ана толь ІСА ЧАН КА пры ўру-
чэн ні ўзна га род хле ба ро бам.

Ся род кам бай не раў роў ных 
ня ма Мі ха і лу Са ла ду ху з аг-
ра кам бі на та «Жда но ві чы», які 
на ма ла ціў 5816 тон збож жа. 
Гэ та най леп шы вы нік у Бе ла-
ру сі. Сё лет няе жні во для Мі-
ха і ла юбі лей нае — двац ца тае 
па лі ку. А вось стаж у трак та-
рыс та-ма шы ніс та Ві та ля Ку-
ніц ка га з фі лі яла «Праў да-Аг-
ра» ад кры та га ак цы я нер на га 
та ва рыст ва «Аг ра кам бі нат 
«Дзяр жын скі» знач на мен шы. 
Але Ві таль здо леў за няць пер-
шае мес ца ў ад па вед най на мі-
на цыі. Леп шым ся род кі роў-
цаў стаў Іван Тра фі мо віч (ААТ 
«Каз ло ві чы-Аг ра»), ся род ма-
ла дых кі роў цаў — Дзміт рый 
Акуль скі з ААТ «Па ла ча ны». 
Уз на га ро ды з рук гу бер на та-
ра атры ма лі так са ма спе цы-
я ліс ты, аг ра но мы, ін жы не ры. 
Ана толь Іса чан ка ад зна чыў 

уклад у агуль ны ка ра вай 
і ра бот ні каў Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях, мі-
лі цы я не раў, якія за бяс печ ва лі 
па ра дак пад час убор кі і за ха-
ва насць ура джаю.

Стар шы ня абл вы кан ка ма 
заўважыў, што сё лет нія «Да-
жын кі» па спры я лі да лей ша му 
раз віц цю рай цэнт ра. Ме на ві-
та да свя та бы ло пры мер ка-
ва на ад крыц цё Па ла ца шлю бу 
пас ля рэ кан струк цыі. Да гэ тай 
знач най па дзеі ра бот ні кі на ла-
дзі лі вы ста ву ар хіў ных да ку-
мен таў, якія за ха ва лі ся, дзя ку-
ю чы мяс цо ва му свя та ру.

У но вым Па ла цы прай шла 
пер шая рэ гіст ра цыя не маў ля-
ці, якое на ра дзі ла ся 27 ве рас-
ня. Баць кам Да р'і — Аляк сею 
і Іры не Мі сі ле віч ва ўра чыс тай 
аб ста ноў цы ўру чы лі па свед-
чан не аб на ра джэн ні дач кі. 
Ана толь Іса чан ка па він ша ваў 
шчас лі вых су жэн цаў і ўру чыў 
ім па да ру нак.

Стар шы ня Мі набл вы кан ка-
ма ра зам з дэ ле га цы яй абы-
шоў так са ма ім пра ві за ва ныя 
пад вор кі, якія здзіў ля лі сва ім 
аздаб лен нем у мяс цо вых тра-
ды цы ях, ба га ты мі па час тун ка-
мі. Сваю пра дук цыю пры вез лі 
на кір маш 200 суб' ек таў гас-
па да ран ня. Па куп ні кам пра па-

ноў ва лі зніж кі, раз на стай ныя 
ак цыі.

На свя це мож на бы ло па-
спа бор ні чаць з са праўд ны мі 
шах мат ны мі грос май стра мі. 
Пры чым пар тыі ра зы гры ва-
лі ся пер ні ка вы мі фі гу ра мі. 
Ама та ры пен на га на пою дэ-
гус та ва лі но выя га тун кі пі ва 
на сма ля віц кім Ак то бар фэс це. 
Вар та бы ло на ве даць і «Го рад 
май строў», на быць ці ка вую 
не паў тор ную рэч руч ной ра-
бо ты, а на пра ва слаў най вы-
стаў цы-кір ма шы — цар коў ныя 
пры ла ды, кні гі. Ма нас тыр ская 
лаў ка пра па ноў ва ла пра дук-
цыю аса біс тай вы твор час ці: 
мёд, вы печ ку, га род ні ну, ма-
лоч ныя пра дук ты.

На пра ця гу дня пра ца ва лі 
сцэ ніч ныя пля цоў кі, дзе вы-
сту па лі ама тар скія твор чыя 
ка лек ты вы. Ін тэр' ак тыў ныя 
пля цоў кі ўста ноў пра фе сій-
най аду ка цыі дэ ман стра ва лі 
экс па на ты дэ ка ра тыў на-пры-
клад но га мас тац тва і тэх ніч-
най твор час ці, вы ка на ныя ў 
роз ных тэх ні ках.

За кон чы ла ся ме ра пры ем-
ства ў 20.30 свя точ ным фе ер-
вер кам.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by



УЗНАГАРОДЫ — ЛЕПШЫМ, 
НАСТРОЙ — ДЛЯ ЎСІХ

«Мі ру» — 25 га доў
Між дзяр жаў ная тэ ле ра дыё кам па нія «Мір» 
свят куе свой 25-га до вы юбі лей. Він ша ван-
не ка лек ты ву тэ ле ра дыё кам па ніі на кі ра-
ваў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Гэ ты маш таб ны ме ды яп ра ект, што ад па вя-
дае ду ху ча су, аб' яд ноў вае та ле на ві тых, іні цы я-
тыў ных пра фе сі я на лаў, якія лю бяць сваю спра ву, 
ша ну юць леп шыя тра ды цыі і вы со кія стан дар ты 
жур на ліс ты кі. Асвят ля ю чы ўсе гра ні гра мад ска-
па лі тыч на га, эка на міч на га, куль тур на га і спар-
тыў на га жыц ця Са друж нас ці, вы ўно сі це знач-
ны ўклад ва ўма ца ван не друж бы і ўза ем на га 
да ве ру па між на шы мі на ро да мі», — га во рыц ца 
ў він ша ван ні.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што за мі ну лую чвэрць 
ста год дзя тэ ле ра дыё кам па нія на бы ла ад да ную 
шмат міль ён ную і шмат на цы я наль ную аў ды то-
рыю не толь кі ў Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр-
жаў, але і да лё ка за яе ме жа мі.

Ка лек тыў «Звяз ды» да лу ча ец ца да ўсіх він-
ша ван няў і жа дае ка ле гам на тхнен ня, плё ну і 
но вых твор чых здзяйс нен няў!
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На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні  

ДЭ ЛЕ ГА ТЫ 
ХВА ЛЮ ЮЦ ЦА 
ПЕ РАД СО ЧЫ

Але га то вы прэ зен та ваць 
сваю Бе ла русь 

з най леп шых ба коў
Стар шы ня Мін гар вы кан ка ма 
Анд рэй ШО РАЦ пе ра даў сцяг 
Мін ска ста ліч ным дэ ле га там 
XІX Су свет на га фес ты ва лю 
мо ла дзі і сту дэн таў. Ура чыс тая 
цы ры мо нія сім ва ліч на прай шла 
ў га рад ской ра ту шы. Сцяг з рук 
кі раў ні ка мінск ага вы ка наў ча га 
ка мі тэ та пры няў пер шы сак ра-
тар мін скай га рад ской ар га ні за-
цыі БРСМ Сяр гей КЛІ ШЭ ВІЧ.

Анд рэй Шо рац вы ка заў упэў не-
насць у тым, што ма ла дыя лю дзі 
доб ра прад ста вяць ста лі цу і ўсю Бе-
 ла русь на фо ру ме. «150 кра ін і 
20 ты сяч удзель ні каў — гэ та гла баль на,
пры го жа і прэ стыж на. Я ха цеў бы каб 
вы прэ зен та ва лі эка на міч ны, ту рыс-
тыч ны, куль тур ны па тэн цы ял на ша га 
го ра да. На га да лі ўсім, што ў 2019 
го дзе ў нас бу дуць пра хо дзіць Еў ра-
пей скія гуль ні. Каб вы за пра сі лі ўсіх 
на ве даць на шу цу доў ную кра і ну», — 
ска заў мэр бе ла рус кай ста лі цы.

Хва ля ван не і жа дан не прад ста-
віць ся бе і Бе ла русь з най леп ша-
га бо ку, зда ец ца, ахоп лі ваюць усіх 
дэ ле га таў Су свет на га фес ты ва лю. 
Пе рад бу ду чай па езд кай яны па дзя-
лі лі ся сва і мі эмо цы я мі.

Сту дэнт пе да га гіч на га ўні вер сі-
тэ та Сяр гей ТА БО ЛІЧ:

— Я ча каю, што знай ду лю дзей, 
якія на ву чаць мя не ча мусь ці но ва-
му, у пер шую чар гу звя за на му са 
сфе рай ма іх ін та рэ саў. Уні каль насць 
сі ту а цыі ў тым, што гэ та мож на зра-
біць на між на род ным уз роў ні. 

Прад стаў нік фе дэ ра цыі праф-
са юзаў Дзя ніс ФАЛЬ КО ВІЧ:

— Ча каю свя та ма ла до сці і яр кіх 
ура жан няў на між на род най плат фор-
ме, дзе збя руц ца са мыя яр кія прад-
стаў ні кі мо ла дзі. Спа дзя ю ся на но выя 
зна ём ствы, аб мен до све дам, ду маю, 
што ў дэ ле га таў бу дуць лі та раль на 
раз бя гац ца во чы ад усіх плат фор маў 
і гу та рак, маг чы мас цяў для ўдас ка на-
лен ня ў роз ных кі рун ках.

Стар шы вы клад чык ка фед ры 
тэ ле ба чан ня і ра дыё вя шчан ня Ін-
сты ту та жур на ліс ты кі БДУ Лі за-
ве та ХМЕЛЬ:

— Га на ру ся тым, што маю кан ды-
да ту ру вы бра лі на та кое прэ стыж нае 
ме ра пры ем ства. Са мае важ нае для 
мя не — рас ка заць пра на шу кра і ну. 
Якая яна вы дат ная, коль кі ў нас маг-
чы мас цяў для лю дзей у пла не рэа-
лі за цыі ся бе як сту дэн таў, вы клад-
чы каў. Мне ха це ла ся б па дзя ліц ца 
сва ім во пы там і рас ка заць, на коль кі 
важ ная для на шай кра і ны вы шэй шая 
аду ка цыя і як ці ка ва быць сту дэн там. 
Так са ма мне ха це ла ся б рас ка заць, 
што ў Ін сты ту це жур на ліс ты кі БДУ ў 
нас мност ва маг чы мас цяў для рэа-
лі за цыі свай го твор ча га па тэн цы я лу. 
Мне ха це ла ся б да ве дац ца, як пра-
во дзіц ца на ву чаль ны пра цэс у роз-
ных кра і нах, каб узяць неш та но вае 
і, маг чы ма, ука ра ніць у на шу сіс тэ му 
аду ка цыі або на сва іх лек цы ях.

На мес нік ды рэк та ра бе ла рус-
кай лі гі ін тэ ле кту аль ных ка манд 
Ва дзім КУЗЬ МІЧ:

— Ад Со чы ча каю но вых зна ём-
стваў. Ха чу да ве дац ца пра тое, як 
аду ка цыя раз ві ва ец ца ў Ра сіі і ва ўсіх 
кра і нах све ту. Мне ці ка ва ін тэ гра-
ваць у пра цэс аду ка цыі но выя ін тэ ле-
кту аль ныя ме та ды, каб па вя ліч ваць 
эфек тыў насць гэ та га пра цэ су для 
дзя цей. У ін тэ ле кту аль ных гуль нях 
гэ та мож на вель мі доб ра ар га ні за-
ваць. Ха чу пе ра няць во пыт ін шых 
кра ін. 

На га да ем, што XІX Су свет ны фес-
ты валь мо ла дзі і сту дэн таў прой дзе з 
14 па 22 каст рыч ні ка ў Со чы.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу




